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suma punktow Imi¢ nazwisko

Szkota

W taksonomii mrowki nalezg do:

a) gromady owadow

b) rzedu pajeczaki

¢) podrodziny mrowczaki

Mrowki to zwierzeta spoteczne, to znaczy

a) lubig zy¢ w otoczeniu cztowieka, mogg si¢ zaprzyjaznic¢

b) mogg zy¢ tylko w grupie, maja okreslone funkcje w mrowisku, co zwigksza ich mozliwos¢ przezycia

c) tylko jak sg mtode zyjg razem w jednym mrowisku, potem si¢ rozdzielaja

3.Czy mrowki majg skrzydta:
a) tak, wszystkie mrowki majg skrzydta, male, prawie nie widoczne
b) tylko samice, uzywaja ich podczas lotow patrolowych oraz podczas walki w obronie mrowiska,
c¢) tak, samce, podczas ich krétkiego zycia oraz krolowe, uzywajg ich w czasie lotu godowego, tracg je
po zaptodnieniu,
4. Mrowki zyja w gniazdach:

a) wykorzystuja wylacznie dziuple zazwyczaj po dzigciotach duzych, umiejscowionych wysoko na
drzewach, tak aby wejscia byty niedostepne dla drapieznikow

b) nie budujg gniazd,

c) wickszos¢ gatunkow mrowek buduje skomplikowane gniazda, tzw. mrowiska, nad ziemig moga one
dochodzi¢ do 1 metra wysokoSci, sg usypane z patykow, igliwia, lisci, itp., pod ziemia czgsto
posiadaja system wielu skomplikowanych korytarzy z r6znymi funkcjami (komory do sktadania
pokarmu, miejsce sktadania jaj przez krélowa, komory do opieki nad larwami)

5. Co to jest kwas mrowkowy:
a) substancja wytwarzana przez mrowki, w sytuacji zagrozenia mréwki najpierw nacinajg skore, a potem
polewaja kwasem mréwkowym rang, u cztowieka moga powodowa¢ drobne poparzenia,
b) kwas uzywany w ogrodnictwie do zwalczania mrowek
¢) mleczko, ktore wytwarzajg doroste mrowki, ktérymi karmia mtode
6. Jakie znaczenie majg mrowki w przyrodzie:
a) zapylaja kwiaty, roznoszg nasiona, spulchniaja ziemig, sg nie zwykle pozytywnym sktadnikiem
ekosystemow, w ktorych funkcjonuja
b) porzadkuja las: zywig si¢ martwymi owadami, resztkami organicznymi, a nawet drobng padlina,
zjadaja owady, ktore sg zagrozeniem dla roslin
c) obie odpowiedzi sg prawidlowe
7. Pachnica Debowa- duzych rozmiardow chrzaszcz objgty ochrong na mocy dyrektywy siedliskowej w ramach
europejskiej sieci Natura 2000:
a) nie potrzebuje specjalnych czynnosci ochronnych, §wietnie sobie radzi, jej masowe pojawianie si¢ w
czasie wzrostu mtodych lisci drzew lisciastych jest powaznym zagrozeniem,
b) jest uzalezniona catkowicie od duzych dziuplastych drzew, odzywia si¢ roztozonym przez grzyby
drewnem
¢) jej larwy do rozwoju potrzebujg mtodych lisci drzew lisciastych, dlatego doroste osobniki wylatujg z
dziupli starych drzew i sktadajg jaja w szczytowych partiach zdrowych drzew




8. Kwiatostany tego drzewa (zamieszczone na fotografii ponizej) sa chetnie zbierane 1 wykorzystywane jako
herbaty i napary o dziataniu napotnym i przeciwgoragczkowym:

a) lipa
b) klon
c) buk

9. Czy to prawda, ze nadgryziony grzyb przez zwierz¢ jest rowniez jadalny dla czlowieka:
a) tak, jezeli grzyba zjadlo zwierze to znaczy, ze grzyb bedzie rowniez jadalny dla nas
b) nie, niektdre zwierzeta majg w swojej diecie grzyby trujace dla ludzi
c) tak, ale tylko te grzyby, ktore nie maja blaszek

10. Owoce buka to:
a) kasztany
b) bukiew
c) szyszki

11. W jakiej odlegtosci od Sciany lasu mozna rozpali¢ ognisko:
a) 10 metrow
b) 500 metréw
¢) 100 metréw

12. Dlaczego w lesie sg prowadzone cigcia, podczas ktorych usuwa si¢ nie tylko chore drzewa:

a) to zdanie jest bledne, w lesie usuwane sa tylko drzewa chore, przyghiszone, obumarte

b) jest to zgodne ze sztukg lesng, drzewa dorastaja do wieku rebnosci, to znaczy sg w optimum swojego
rozwoju, dlatego mozna je wyciac i wykorzysta¢ w wielu dziedzinach naszego zycia (budownictwo,
stolarka meblowa, ogrzewanie domostw, itp.), w miejsce wycietych drzew lesnicy sadza miode
drzewka

¢) kazdy kto chce i kiedy chce moze wejs$¢ do lasu i sam wycia¢ drzewo, ktore uzna za potrzebne dla
siebie

13. Ktéra z nizej wymienionych roslin chronionych jest rosling owadozerng?
a) Sasanka wiosenna
b) Lilia ztotogtow
¢) Rosiczka okraglolistna

14. Ktére z wymienionych to rodzaje owadow:
a) wazki, §limaki, matze,
b) wazki, chrzaszcze, motyle
c) motyle, wazki, glowonogi



15. Pely cykl zyciowy owadow sktada si¢ z 4 stadiow rozwojowych: jajo, .................. ,
poczwarka, posta¢ dorosta. Brakujace stadium to:

a) larwa
b) imago
c) oprzed
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16. Brudnica mniszka jest jednym z najgrozniejszych szkodnikow sosny, ktore z jej stadidow
rozwojowych czyni spustoszenie w koronach drzew zjadajac igty:
a) posta¢ dorosta
b) powyzsze zdanie jest btedne, brudnica mniszka nie zywi si¢ iglami, posta¢ dorosta
tego owada-motyl zywi si¢ korg drzew
c) larwa

17. Czy Natura 2000 jest forma ochrony przyrody w Polsce:
a) tak, nazywana jest Naturg 2000, poniewaz zawiera 2000 chronionych gatunkow
zwierzat, trzeba ja odnawiac, bo lista nie moze zawiera¢ wigcej niz 2000 pozycji,
b) tak
c) nie

18. Badyle to w gwarze towieckiej:
a) kawalki potamanego pnia drzewa
b) nogi zajaca
¢) nogi losia, daniela, jelenia

19. Znajduje si¢ zarbwno w tazience jak i w postaci biatych plam na posladach zwierzyny ptowej
(sarna, daniel, jelen):

a) szczota

b) wachlarz

c) lustro

20. W gwarze mysliwskiej okres godowy u zajecy to:
a) parkotanie
b) wykroty
c) parkoty



